

සිතා, කාලිබිරාසි, පක්කිනි, ගිරි ආම්මා හා වෙනත් ආදේහිමි



මහින්දාගමනායක පසුව වලගම්මා අවධිය වන විට සිතාවක පෙසේදී බෞද්ධ වරා පිරාවක් පැවතිණි. එතෙක් ආන අතීතයේ සිටම වෙනත් ආදේහිමි හා විශ්වාසද පැවතුණු බවට ශාන්ති ආන. සිතාවක පත්තිනියකි. වසර දොළහක් ලංකාවේ සිටි ඇය රාවණයන්ට අවනත නොවුවාය. පති දහම ශක්ති වන්දනාවේ වැදගත් ලක්ෂණයකි. සිතාවක වරා මැදදෙස බ, කබුලු මුල්ල, නවගමු, කබුලුදොල ආදී ස්ථානවල පත්තිනි දේවාල පවතී. ගරඛා සමයේ සිට ලංකාවේ (විශේෂයෙන් සිතාවක අවට) පත්තිනි ආදේහිමි ප්‍රචලිත වී ගිය බව පෙනේ. ගරඛා රජුගේ නිල ගේබඩා සිතාවකට නුදුරු මාගම්මන ගමේ වීඝ්‍ර බව ජනප්‍රවාදයක් විය.

මහත් වු ලා භසත්තාර ඇතිවැ කාලි බිරාසියයි ප්‍රසිද්ධව ලාබන් අවකුත් තබාදුය. ඒ ලාබන් අවුඩා කරන කල් පැවැත්තේය.

"සද්ධර්ම රත්නාවලිය"
මෙසේ කාලි බිරාසිය පිදීම ජනේ මානා පිදීමේ බෞද්ධ මුහුණු වරයි. තෙරණිනි, තෙරවර, බිරාසි කාලි යනම නම් වේ. සිතාවක තෙරණිනි දෙවොල ආන කාලයේ සිටම සිතාව උදෙසා හෝ වේවා කාලියනම උදෙසා හෝ වේවා මුල්වූ තැනක් බව සිතා ගත හැකිය. කාලිය දේවත්වයෙන් සිටින විට සිතා, පත්තිනි උමා යන නම් වලින්ද, හිෂඤ ස්වරූපයෙන් සිටින විට දුර්ගා ගෞමා, කාලි

සිතාවක යුගයටත් පෙර සිටම දකුණු ඉන්දියාවෙන් නවුසේ වෙස් ගෙන ගමනි සංක්‍රමණය වූ සනාතනික නිකා උමා වැනි දේව ආදේහිමි වලට අමතරව යනු මංගු විටි, හදි හුනියම්, ආස්වන, කටවන, හෝවන ආදිය පිදිබද ආදේහිමි වෙනවනි ප්‍රචලිත වන්නට ආන. මහිසාට සම්පත් දෙන්නේ දෙවියන්ය. (දේවෝදානාත්) වාසනා පමුණුවන්නේ යකුන්ය. ග්‍රහයෝ ඒ දෙකම කරති. ග්‍රහ ආසල දුරු කිරීම සඳහා ජෝනානිය දක් ආදේහිමි ලවා කේනදරය පවිසා කරවා බලියාග කෙරේ.

තෙරව වාමුණිනි, මෝනිනි ආදී නම් වලින් ද හැඳින්වේ. යකදුරන්ගේ ආරක්ෂක මන්ත්‍රයක් වූ නව කුණ්ඩරාජයේද ආය වෙනුවෙන් "කාලි, මහා කාලි ශිව රූපී, විශ්ව රූපී, භූවන, රාක්ෂි, භූවනේ ස්වර, බාලගිරි, බාලදේවී, සිද්ධියෝනි, වාමුණිනි, ගණේස්වර, ඉන්ද්‍රියල, දේවී මානාගනි, නිල රාක්ෂි, කාල රාක්ෂි, සරස්වතී, මිනිපති, උමාපති, පාර්වතී, පක්ෂාණ්ඩ දේවී, ආකාශ දේවී, පානාල දේවී, මහා මොනනි ආදී නම් භාවිතා වේ. මේ හැර වීම මංගුයේම මහා තෙරවර, දේව තෙරවර, අවර තෙරවර, ඉමානේ තෙරවර, කාල තෙරවර, ආකාල තෙරවර, සෙර තෙරවර, යන නම්ව ද ආදේහන් වේ. මේ නම් ආකූලත්වන සියළුම ජන කථා මානා දෙවතන පිළිබද වූ එකම ආදේහිමිලක විවිධ ස්වරූප වීම් අවස්ථා සේ සැලකිය හැකිය. රාම සිතා රාවණා කථාවත්, කාලි යනම; අපදානයත්; පත්තිනි පාලන ආදේහිමිත්; (කොවාලන් - ගෝපාලන්, බ්‍රිෂ්ණා - කණ්ණනි (පානසී) මාදේවී - (මාඩවී) ප්‍රචාන්තිනියත්, එකම ආදේහිමිලක විවිධ ස්වරූපයන්ය. එසේම විෂ්ණු + ලක්ෂම්, බ්‍රහ්ම + සරස්වතී, උපුල්වන් + ගෞර, තර + උමා, යුගලයන්ද පතිදම්ම මුල්තැන දෙන ආදේහිමි වේ.

ශෂ්‍ය වර්ධනය සඳහාත් වසංගත රෝග වලින් මිදීමටත්, දරුවන්ගේ ආරක්ෂාව උදෙසාත් කිරි අම්මාලාට දන්දීමට ලක්වීව තම පෙදෙසකම කෙරේ. එදා බුද්ධ කාලයේදී කාලි යනම නමට බලි පිදු ලෙසටම අදත් මේ සිරිත පවතී. කිරි අම්මා යනු කිරි අම්මාය. ඇය පාර්වතියයි. ගිරි දේවියයි. හල්දෙවි පිහිටි කිරි අම්මලා කන්ද මේ ආදේහිමිම පතිබන්ධ විය හැකිය. කිරි අම්මලා පතිනිනි දේවී වියට මුල් තැන දෙන ලැබේ. හලාවතට නුදුරු මුත්තේස්වරම් දෙවොල ද පත්තිනි, පාර්වතී, කාලි, දෙවොලකි. මාදම්පේ තනිය වල්ලත රජු කල සිතාවක වාසලින් මුත්තේස්වරමට ඇතුත්, සඳුන් ඇතුළු පිසවිලි නියම වී තුබුණු බවට එම දෙවොල් ලියවිලි වල සඳහන් බව කියැවේ. මෙම දෙවොලද සිතාවක සමයට වඩා පැරණි වකයි.

ලිහිල් වූ වස්ත්‍රය හැඳ ගන්නා තුරු දරුවකු වඩාගන්නට දෙන කාන්තා අවකාරයක් ගැනද විශ්වාසයක් ඇත. මේ මෝනිනිය කාලියනම නමට නොවේද; කාලි යනමට කට වට සමාන ජන කථාවක් සිතාවකට නුදුරු

ගැටහැක්ක සම්බන්ධ කර ගෙන් ගොඩ නැගී ඇත. එක් යකදුරෙක් යක්ෂණියක බන්ධනයකට අසුකරගෙන සිටියේය. ඔහු ගෙදර නොසිටි අවස්ථාවක යක්ෂණිය ආදරය බිරිය රවටා ඉසේ ගසා තුබුණු කටුව ගලවාගෙන බන්ධනයෙන් මිදී ආදරය බිරියට මවා දරුවාද කා ආදරා වෙත ගියාය. ආදරා ආය පසු පස ලුහුබැඳ ගැටහැක්කවත් ගැසු තැන ගැටහැක්කේදී අල්ලා ගනී. ආදරය බිරියක් යක්ෂණියක් කාලි යක්ෂණි කථාවේ සපත්තිනිට සමාන ය.

සිතාවක නුදුරු උස් කඳු මුදුන යකහටුවයි. (යක + ඇතැවුම්) සැදෑ කල කඳු මුදුන්වල පවතින වන ඉරුරැස් රාස්සියේ අවිට හැටියට ගැමියෝ මරණය මේ අවිටෙන් වී පැදුරු හතක් වේලා ගන්නේද. ගිරිදේවිය (පාර්වතී) හා ශෂ්‍ය පිළිබද සබඳකම් එයින් හෙළිවේ. කාලිය කඳු මුදුන් වලට අරක්ගත් වීට ගිරි දේවියයි. කාලිය, ගිරිදේවිය, බිරාසි, පත්තිනි, සිතා ආදේහිමි ආන අතීතයේ සිටම පැවති බවත් බිරාසි දෙවොල සිතාවක සමයට වඩා පැරණි විය හැකි බවත් මේ කරුණු වලින් සනාථ වේ. මේ පිළිබද බවත් තොරතුරු ගෞතමානන්ද පිලිබද පරිච්ඡේදයේ විස්තර වනු ඇත. පියාගේ මරණය පිළිබද වේදනාව මත කලකිරීමකින් පසු වූ රාජසිංහ රජුට නිශ්චිත්ත වන්නේ ගෙන් පිළිසරණක් නොලද විට අවස්ථා වාදී අර්චනා කී වෙණිඳු රට ඉදිරිපත් වූයෙන් බිරාසි දෙවොල් පාලනය ඔහුට ලැබුනා වනා එහි නිර්මාපකයා ඔහු නොවනු ඇත.

සිව්වන පැරකුම් රජු කල (14 සියවස මුලදී) මානා දුනු පුරයේ පිහිටුවූ උපුල්වන් දෙවොලක්

තවත් සාධකයෙකි. සිතාවක යුගයටත් පෙර සිටම දකුණු ඉන්දියාවෙන් තවුස් වෙස් ගෙන මෙහි සංක්‍රමණය වූ සනාතනික නිකා උමා වැනි දේව ආදේහිමි වලට අමතරව යනු මංගු විටි, හදි හුනියම්, ආස්වන, කටවන, හෝවන ආදිය පිළිබද අදහස් බෙහෙවින් ප්‍රචලිත වන්නට ඇත. මහිසාට සම්පත් දෙන්නේ දෙවියන්ය. (දේවෝදානාත්) වාසනා පමුණුවන්නේ යකුන්ය. ග්‍රහයෝ ඒ දෙකම කරති. ග්‍රහ අපල දුරු කිරීම සඳහා ජෝනානිය දක් ආදේහිමි ලවා කේනදරය පවිසා කරවා බලියාග කෙරේ. කෝට්ටේ අවදියේ වීඝ්‍ර ශ්‍රී රාහුල හිමි ජෝනියෙ දැනීම අතින් ඉහල මට්ටමක සිටි තෙතෙකි. බමුණන් පවා තොටගමුව විජයබා පිරිවෙනෙහි අධ්‍යාපනය ලද බව ගිරි සන්දේශය කියයි. නිගුණු නැණින් කෙරෙහිත් තැක නිවර්ණ පමුණු වමින් එකිනෙක සමය කරා ආ දැරුණු සිහින් ඉඳු කරුර වෙතෙර පුර ආ මිහුණු රැසක වෙදුරන් කෙරෙහි දක් ආදේහිමි මුහුණු වරකින් කිරීමට තොටගමුවේ හිමින් වීදාගම හිමින් උපදෙස් දුන්හ. ආසුගොඩ, දියකොරහ, මහ නිපතාරස්සය, දොකොටුබඩ විස්කම් බලිය සෙනසුරු වීරාශ්වකය ආදී බලියාග පවත්වා අවසාන ආසොර හවසාට, සංචිටිනි, මෝරතුපය වැනි යන්ත්‍ර පැලදීම මෑතක් වන තුරුම මේ සමාජයේ මුල් බැස ගෙන තුබුණි. ජෝනියරන්ග ගණිත දොඩම්පේ ගණිත ආදීනු එදා රජුන් ඇසුරු කළ තකත් දකුණේය. මේ යන්ත්‍ර වීඩ කෙරෙහි මහාගත බලපෑමද ඇතිසේ පෙනේ. වාණිජ සමාජ ක්‍රමය මගින් පැරණි ග්‍රාමීය සමාජ ක්‍රමයේ පිටත සුවද මැස් යමින් පවති. මිනිසුන්ට අපල කළ යකුන් අතර රිර යනා (ලේ) මහ සොහොනා (සෙම) හා කච්චයා (වාසය) මුල්තැන ගනී. ඔවුන් සතුවූ කර සෙන සැලසීම සඳහා තොට්ටු කෙරිණි. දෙවියන් සෙවීමට ගම්මඩු, දෙවොල් මඩු, දාන මඩු, පහන් මඩු, පුනා මඩු ආදිය හැරුණු. කිහිල්ල, උපුල්වන්, සමන්, බොක්සැල්, විහිෂ්ණා කන්ද කුමාර ශ්‍රී ලංකාව තුර ප්‍රධාන දෙවිවරුන්ය. ගම්නාර සුනියම් දේවානාචාන් ප්‍රදේශයේ තවමත් පිදෙන දෙවියෙකි. නවගමුව වැනි තම දෙවොල් බිමක්ම වාගේ වකම දෙවියකු සඳහා පමණක්

33 වන පිටුව



ගාස්ත්‍රවේදී හා. ල. සාර්ලිස් අමරසිරි

TEAM MOBILE MECHANIX
Servicing All Makes
From \$89
For your next service
UPUL - 0430 481 244